4 Detyra pér ushtrime té pavarura nga Iénda MATEMATIKA DISKRETE

DETYRA PER USHTRIME
(Detyra pérgatitore pér kollokviumin e dyté)
4. INDUKSIONI MATEMATIK

Té vértetohen me ané té induksionit matematik:

n(n+(n+2)

-3
1 1 1 n

—_— .4 = .

1.3 3.5 @2n-)(2n+1) 2n+1

1. 1.2+2-3+3-4+...+n(h-1) =

3. 1.2:3+2.3.4+..+n(n+1)(n+2) =%n(n+1)(n+ 2)(n+3).

4, P +2°+3F +.+ nzzw.

5. 1.3+2-4+..+ n(n+2)=w.

6. 12—22+32—...+(—1)“1-n2=(—1)“.w.

7. 1+345+..+(2n-1)=n°

8. g(qﬂg):;aﬁgq,ku gazal+a2+...+an.

9. Zc= n-c, ku ¢ éshté konstante.
i=1

10. D (a +c)=Y a +n-c, ku c éshté konstante.

i=1 i=1

11. ic.a,. =c-ia,., ku c éshté konstante.
i=1 i=1

12. ZZabj =Za12bj.

13. []ab= ag-Hq,ku Ha,.zal-az-...-an.
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14.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

n n n n n 2
[Ic=c" 15. [Jc-a=c"][]a. 16. Hazz(HqJ :
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

2n i-1 n
D" _ 1
Zl: i ‘§n+r
1 2 3 n 3 2n+3
ottt = —.
3 ¥ 3 3 4 4.3
1 1 1 1 n
+ + +..+ = )
1.4 4.7 7-10 (Bn-2)(3n+1) 3n+1
1 1 1 1 n
— 4 + +.o = .
1.5 5.9 9.13 (4n-3)(4n+1) 4n+1
i . n’ n(n+1)
b —— 4.+ = )
1.3 3.5 5.7 2n-D(2n+1) 2(2n+1)

1'+2°+3 +..+n' :3—10n(n+1)(2n+1)(3n2 +3n+1).

P+22+3F+..+1° :1—12n2(n+1)(2n2 +2n-1).

P+22+3F+..+ n3:(MJZ.
2

2+48 16 +...+(2n)° =2n*(n+1)>°
sinnx
sinx
sin2nx
2sinx

SiNX+SiN3x+sSiN5x+...+sin(2n-)x =

COSX 4 COS3X + COS5X + ...+ cos(2n — 1) x =

. h+1 . nx
sin——X-sn—
2 2

. X
sin_
2

SINX+9SN2X+SN3X+...+SNNX=

n+1l . nx
cos—x-sm?

COSX + COS2X + COS3X + ...+ COShX = -
sin—
2
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6 Detyra pér ushtrime té pavarura nga Iénda MATEMATIKA DISKRETE
1, x 1, X 1, x 1 X

30. tgx+=tg—+—=tg— +...+ —tg— = —ctg— — 2ctgx.

g 292 2° g22 2”92n 2" g2n g

1 1 4 2 1 2mt
31. + >+ T+t — = + —,

1+x 1+x° 1+X 1+ x5 1-x 1-x**

k k k k
32. +2| |+3] _|+..+k| |[=k-2¢%

1 2 3 k
33. Tregonise 1+3+5+7+...+(2n—1) éshté katror i ploté.
34. > (3k*-k-2)=n(n+2)(n-1), VneN.

k=1

N PN ¢ N
35. 4) | 3*sin’— |=3"sin——sino.

r=1 3 3
36. H(a1. +h)2Ha1. +qu,ag,h20,a1,blez.

i=1 i=1 i=1
37. Ya-h S(Zaj(z j,a,hzO,a,QeZ.

i=1 i=1 i=1
38. 2">n.
40. n!<(n7+1) ,n>1 ku nl'=n-(n-1)-...-3-2-1.
A1, (n!)2<(wj n>1. p 13 201 1

6 2 4 2n  J2n+1

43. n">(n+1D)",n>3. 44, (2n)!<2?".(nh)?,n>1.
45. n!>n2,n>2. 46. (2n-1!<n*™* n>1.

0, (NPt 1 _, 1
47. P<r—=— npeNl. 48. Y —<2-=

iZl:I < 1 npe ;iz :
49. ni>§,n>2.

='n+l 5
50. 246! -(2n)!> ((n+D)H)",n> 2.
51. 2" >1+n. 52. 2n°-9n°+13n+25>0, Vn> 1.
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53

55

57.

59.

61.

63.

64

65

(1+h)" >1+nh. 54. 2">n” n>5.
1 1 1 13
"+.40" <A/(p+Qq)". 56, —— +——+ ..+ —>—.
\/FT \/(T (p+a) n+l n+2 2n 24
2"(@"+b") > (a+b)". 58. 2">n®(n=10,1112,...).
n+1 2
3>n*(n=8,..). 60. 2>(T) , (n=5,6,...).
n+1)° ny
T <2, (n:].O,ll,) 62 nIS E y n26

2" >1+n-2n71 (n>2).
Vértetoni se p!(20)!<2%.gl(p+q)! ku p,q jané numra té ploté
jonegativ.
Nése a,b jané numrareal, tregoni se
|sin(a+b)[K|sina|+|sinb|
dhesepércgdo ke N vien
|sinkx|<k|sinx]|.

Vértetoni se:

66.
68.
69.
71.
73.
74.

75.

76.

3" _1=0 (mod8). 67. 3-51 4 21— 0 (modl?).
22" _9n? + 3n -2 =0 (mod54).

(422 _15n-16):225, 70. (3™ 4 272):7,

(3-4™1 410" — 4):9, 72. (2°"2 _28n— 4):196.

Vértetoni se 133]11™ + 12",

Tregoni se vargu a, = 2" +1 plotéson relacionin
a,=3a,,—-2a, ,,vVnx2

Vargu (a,) éshté dhénésivijon a,,,=3a,-2a,,, 8,=2,8 =3.

Té caktohet termi i pérgjithshém

Vargu (@,) éshté dhéné si vijon a,,,=3a,—-2a,,, a,=0,a =1 Té
caktohet termi i pérgjithshém
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77.

78.

79.

80.

81.

Le té jené a,,8 numra reale pozitiv. Tregoni se vargu a.., =|a, |-a, ;
éshté periodik.
Té caktohet termi i pérgjithshém i dhéné me
% =1 % =2, % =(N-1)(X_, +X_,), n>3.
E mesmja matematike e numrave adhe b éshté u,. E mesmja matematike

e numrave bdhe u, éshté u,.E mesmja matematike e numrave u, dhe
u, éshté u,.Tregoni se

oGl BT

(7eorema e Bernulif) Nése vargu aritmetik dhe vargu gjeometrik i kané
té njéjté dy anétarét e paré a, dhe a, (g, #a,, a,a, >0), atéheré cdo
anétaré i vargut aritmetik éshté mé i vogél se anétari pérkatés i vargut
gjeometrik.

(7eorema e Bernulif) Nése vargu aritmetik dhe vargu gjeometrik i kané
té njéjté dy anétarét e paré a, dhe a, (a, #4a,, a,a, <0), atéheré cdo
anétaré i vargut aritmetik éshté mé i madhé se anétari pérkatés i vargut
gieometrik.

Tregoni se pér vargun e Fibonagit vlejné:

82.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.

91.

f,, éshté numér cift, n>1. 83. f,,:3 nx>Ll
Le té jeté K>1 dhe x>1. Nése k |n atéheré f,| f,.
fo+ - fa—ff

m+1 " 'n m n+ m n-

Pércdo n>1, m>1, f =f
Pércdo n>1, f2+f2 =1, .

.= 2+ (="

Tregoni se nése n>1, f, dhe f_, janérelativisht téthjeshté.

Pérgdon>2, f - f

n+

Vértetoni ose mohoni(f, f .,)=1 VYnx>1.

Veértetoni ose mohoni (f,f .;)=1 VYn>1

1<%<2, vn> 2. 92, —nh _ _n+l_

n
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93. Leté jeté ne N U{C}. Tregoni se

5—@_(1—J§jn+5+£_[1+£jn
2

A= 2 10

éshté numér natyror.
94. Le té jeté n numér pozitiv dhe k numér i ploté i tillé g¢ 0<k<n.

n
Tregoni se (kJ éshté numér i ploté.
95. Té vértetohet se nga 2n—-1 numra té ndryshém natyroré, mund té
zgjedhen n numra shuma e té ciléve plotpjesétohet me n.
96. Tregonise 2° +1 plotpjesétohet mé 3™ por nuk plotpjesétohet me 3™2.

97. Tregoni se numri 3* —1 plotpjesétohet me 2™2 por jo me 2™3(n > 1).

98. Tregoni se shifra e fundit e numrit 22" @shté 6.
99. Le té jeté m numér i ploté dhe x= y(modm). Tregoni se nése n>1
atéheré x" = y" (modm).

100.Tregoni se pér ¢do numér té ploté n>1, 22 —1 plotpjesétohet mé sé
paku se n té ndryshém té thjeshté.

.. (n n! ) 2n)
101. Dijmé se =——-——. Lehté tregohet se <4
r) ri(n-r)! n
- . (2n 4"
regoni se < .
’ n V3n+1
102. Vértetoni se numri plotpjesétohet me 2, ke N atéheré dhe vetém

atéheré nése numri gé formohet nga k shifrat e tij té fundit
plotpjesétohet me 2.

103.(7eorema e Fermés) Nése p éshté numér i thjeshté dhe a numér natyror,
tregoni se a” —a = 0(mod p).
5(mod6), r —cift

) ,N, jané numra
1(mod6), r —cift

r
104.vértetoni se [ [(6n, +5) = {
k=1

natyroré.
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